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 Leder 
 
Vi er nu 2 år inde i den værste krise siden 2. verdens 
krig. 

 

Vi har mistet 150.000 arbejdspladser i Danmark. 

 

Når vi læser om ledigheden i medierne, skal vi være  
opmærksomme på, at den registrerede ledighed er misvisende, for 
den indeholder ikke alle dem, der er i aktivering og heller ikke dem, 
der ikke står i en a-kasse. 
Kontanthjælp kan man ikke få, hvis man har formue eller ægtefælle 
med job. Så der går mange hjemme, og de bliver forsørget af familien 
- og dem hører vi ikke meget til i medierne. 
De næste 2-3 år ser ikke ud til at ændre sig, tvært imod, de indehol-
der stramninger, som vil gøre livet endnu mere vanskeligt for dem, 
det går ud over. 
Det er indtil nu især gået ud over bygge- og anlægsbranchen, samt i 
stigende grad industrien. 
 

Teknisk Landsforbunds ledige medlemmer fordeler sig på mange bran-
cher, så vi er ikke afhængige af én branche. Det giver os mulighed for 
at bruge ledigheden til at omskole os til en anden branche med sam-
me grunduddannelse. 
 

Fremtiden: 
Standardprægede jobs forsvinder til udlandet, hvilket stiller store krav 
til omstilling og opkvalificering. Vi hverken kan eller skal bremse ud-
viklingen, vi skal spille med. 
 

Dårlig medicin: 
At piske de ledige til at finde/søge jobs der ikke eksisterer. 
 

God medicin: 
Vi skal sikre en arbejdsmarkedspolitik, der letter omskoling og sikrer 
efter - og videreuddannelsesmulighederne, især i en ledighedsperiode, 
men også generelt. 
 

Vi skal sikre os, at hver ungdomsårgang får et højere uddannelsesni-
veau, end den forrige. Der har siden årtusindeskiftet ikke været brug 
for unge uden uddannelse og ca. 20 % unge får ingen ungdomsuddan-
nelse. 
 

Tendensen: 
I 2020 vil vi have 150.000 ledige ufaglærte. Denne udvikling SKAL vi 
have ændret. 
Udviklingen går i retning af større uligheder. Men ulighederne går på 
forskellen mellem de uddannede og de ufaglærte. I 2020 vil man 
mangle 17.000 teknikere. (kilde: Arbejderbevægelsens Erhvervsråd) 
                                               
          …. fortsættes næste side 
 



 

 

Egoistisk set er teknikere en mangelvare i fremtiden, så uddannelses-
niveauet er meget vigtigt. 
I øjeblikket er der intet vækstbidrag til teknikeruddannelserne  (dem 
der går på pension og efterløn, i forhold til dem der vælger at tage en 
uddannelse her i 2010). 
 

Men ungdomsuddannelserne bliver besparet med mere end 500 mio. 
kroner i 2011. Det er en del af regeringens spareplaner. 
 

Men man kan ikke satse ved at spare, slet ikke når vi kender tenden-
serne i fremtiden. 
Den bedste kvalifikation er evnen til at omstille sig og evnen til at 
kunne arbejde selvstændigt. 
Ingen teknologier overlever mere end 5 - 10 år i Danmark, så er op-
gaverne flyttet til Kina eller overgået til maskiner. 
Vi har brug for kreative, dygtige, selvstændige, veluddannede tekni-
kere i fremtiden. 
Investerer vi i dem - investerer vi i fremtiden. 
 

Venlig hilsen og godt nytår 
 

Connie Abel,  
Afdelingsformand TL Sjælland, Hillerød 
 

Generalforsamling 2011 
 

Den ordinære generalforsamling holdes: 
 

         Tirsdag den 22. februar 2010 kl. 19.00  

Støberihallen, Nordstensvej 1 - Hillerød 
 

Spisning kl. 17.30 - samme sted 
 

Generalforsamlingen begynder med et spændende og aktuelt oplæg 
om efterlønnen og konsekvensen af halvering af ledighedsperioden, af 
Lissi Gyldendahl, organisationsafdelingen i LO. 
 

Tilmelding til spisning senest den 8. februar 2011 på vores hjemme-
side www.tlhilleroed.dk  
 

Dagsorden i henhold til lovene. 
 

Fra ca. den 17. januar 2011 kan du se dagsorden, 
beretning - m.m. på afdelingens hjemmeside. 

…… fortsættelse fra forrige side  



 

 

 

Lønstatistik 
Vores lønstatistik er på plads - det er et godt redskab ved lønforhand-
linger. Du finder den på www.tl.dk - Mit TL.  
Hvis du har nogle spørgsmål til statistikken eller andet i forbindelse 
med din lønsamtale, er du meget velkommen til at kontakte afdelin-
gen. 
 
 
 

Mit TL 
Hvis du skifter arbejde, mailadresse - telefonnr., eller andet - vil vi 
meget gerne have dette oplyst - så vi kan give dig den bedste service. 
 

Du kan gå ind på Mit TL - det finder du på vores hjemmeside 
www.tl.dk - og vælg Mit TL. Hvis du har glemt din kode - kan du be-
stille en ny samme sted.  
Afdelingen hjælper dig meget gerne, hvis du er i tvivl. 
 

Afdelingen 

Synes du der er langt til dit 
afdelingskontor i Hillerød? 
 

Husk, vi er aldrig længere væk -  
end et telefonopkald.  
Vi kommer gerne til din arbejdsplads  
eller låner et lokale i Roskilde, hvis du har brug for råd i forbindelse 
med din ansættelseskontrakt, afskedigelse, jobsamtale eller hvad du 
ellers måtte få brug for. 

 

Opsagt eller brug for faglig hjælp? 
- kontakt os hurtigst muligt for vurdering af din sag 
 

Du kan altid ringe til os ved arbejdsrelaterede spørgsmål - f.eks. ved:  
 

- ansættelse - jobsamtale - lønstatistik - gennemgang af ansættelses-
kontrakt - lønforhandling - opsigelse - efteruddannelse m.m. 
 

Det er vigtigt, at vi straks får lejlighed til at vurdere den enkelte sag,  
da du ellers risikerer at miste dine rettigheder på grund af passivitet. 
 

Hvis du har behov for det, kan vores a-kasse samtidig orientere dig  
om, hvordan du skal forholde dig ved ledighed. 
 

 
 

Teknisk Landsforbund er altid i nærheden 



 

 

 

  
 
 
 
 

 

Præsentation af bestyrelsen - TL Sjælland, Hillerød 
 
Sådan ser bestyrelsen ud - og en kort præsentation  

Connie Abel 
 
Afdelingsformand 
 
 
 
 
 

Dorthe Lindquist 
 
Medlem 
 
Teknisk assistent 
 
 
 
 
 

Birthe Jensen 
 
Kasserer 
 
 
 
 
 
 
På valg 

Joan Emanuél 
 
Medlem 
  
Designer og  
selvstændig 
 

Medlem af textil-
branche udvalget 
 
 
 

På valg 

Bo Bjørn  
Madsen 
 
Medlem 
  
Levnedsmiddel- 
Teknikker 
 
 
 

Martin Unger-
mand Bichel 
 
Næstformand 
 
Teknisk assistent  
 
 
 
 

På valg 

Lone Hansen 
 
Medlem 
 
Teknisk assistent  
 
 
 
 

Jens Behrend 
 
Medlem 
 
Maskinteknikker  
 
 
 
 

På valg 



 

 

Lone Engberg overrakker 
den flotte pris til Martin  

 

På disse sider ser du din afdelingsbestyrelse 
 

Den er så repræsentativt dækkende, som det er muligt. Alle er valgt 
på den årlige generalforsamling af de fremmødte medlemmer.  
I din afdeling er der sædvanligvis fint fremmøde og stor interesse for 
valget. 
 

Vi har bestræbt os på at få en geografisk spredning, en uddannelses-
mæssig bredde samt en fordeling af offentlige og privatansatte, re-
præsenteret i bestyrelse. 
 

De har en ting til fælles, de er alle ildsjæle og teknikernes/designer-
nes hverdag ligger dem meget på sinde. De er dine tillidsrepræsen-
tanter, og du kan sende dem dine kommentarer/forslag ved at hen-
vende dig på cga@tl.dk, så vil bestyrelsen behandle din henvendelse. 

Bent Rasmussen 
 
Medlem 
 
Kemotekniker 
 
 
 
 

På valg 

Anne Marie Berg 
 
Suppleant 
 
Teknisk assistent 
 
 
 
 
 

På valg 

Malene Jensen 
 
Medlem 
 
Teknisk designer 
 
 
 
 

Palle Brogaard 
 
Suppleant 
 
 
 
 
  

 
 
På valg 

Bent Thyge  
Thygesen 
 
Medlem 
 
El– installatør 
(ingeniør) 
 
 

På valg 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

EU-dom giver opsagte funktionærer over 60 år ret til en 
fratrædelsesgodtgørelse 
 

Det er ikke i orden, når arbejdsgivere nægter at betale fratrædelses-
godtgørelse til afskedigede funktionærer over 60 år. 
Det har EU-Domstolen netop i en dom af 12. oktober 2010 givet Inge-
niørforeningen medhold i en principiel sag. 
 

Hidtil har mange arbejdsgivere nægtet at udbetale fratrædelsesgodt-
gørelse til afskedigede funktionærer med den begrundelse, at de på 
grund af deres alder ikke regnes at fortsætte på arbejdsmarkedet 
samt, at de var berettiget til at modtage en arbejdsmarkedspension. 
Dette også selvom funktionærerne valgte ikke at gå på pension, men i 
stedet for meldte sig som ledig på arbejdsmarkedet, eller fik et andet 
job. 

——————— 
 

Reglerne i Funktionærlovens § 2a giver funktionærer ret til en godtgø-
relse på 1, 2 eller 3 måneders løn, hvis deres arbejdsgiver siger dem 
op efter 12, 15 eller 18 års ansættelse. 
 

Hidtil har funktionærer dog ikke været berettiget til § 2a godtgørelse, 
hvis de på fratrædelsestidspunktet var berettiget til at modtage en 
arbejdsmarkedspension, samt, at de var indtrådt i denne pensionsord-
ning inden det fyldte 50 år. 
 

Mange har ret til at begynde at tage deres alderspension ud, allerede 
når de fylder 60 år. Det har haft den konsekvens, at de fra dette tids-
punkt ikke havde ret til § 2a godtgørelsen, hvis de blev sagt op. Det 
gjaldt uanset, om de ønskede at anvende pensionen eller ej. 
 

EU-Domstolen har udtalt, at den danske regel er i strid med forbuddet 
mod aldersdiskrimination. 
 

OBS OBS OBS 
Er du blevet sagt op, er du på fratrædelsestidspunktet mellem 60 og 
70 år, har du været mindst 12 år i virksomheden, og ønsker du at bli-
ve på arbejdsmarkedet som hidtil, eller vil du gå på efterløn, så skal 
du kontakte din TL-afdeling, hvis din arbejdsgiver ikke vil beta-
le dig fratrædelsesgodtgørelse. 
 

Er du blevet sagt op, og er du i tvivl om du kan være berettiget til fra-
trædelsesgodtgørelse efter funktionærlovens § 2a, så kontakt os. 

Fagligt 

 



 

 

 

Værd at vide hvis du skal have et fleksjob 
Mange spørger om det stadig kan betale sig at være medlem i Teknisk 
landsforbund, når de skal overgå til fleksjob – og ja, det kan det. 
Vi bruger faktisk mange resurser på at finde ”fagets mindsteløn”, som 
det hedder, når lønnen for et fleksjob skal forhandles på plads. 
Vore lønstatistik er faktisk fagets mindsteløn, men der er mange må-
der at definere, hvordan man skal indplaceres. Det kan gøres efter 
uddannelse eller efter område, og om man er privat- eller offentligt 
ansat. Endelig er der også muligheden for at blive ansat i provinsen 
eller i hovedstadsområdet. 
Det er vores erfaring, at der er mange jobkonsulenter, der ikke kender 
til alle vore mange uddannelser, og derfor ved de heller ikke, hvordan 
fleksjobberen skal aflønnes. Så vi bruger en del tid på at få forhandlet 
ordningen ordentlig på plads fra start, så overenskomsternes bestem-
melser bliver overholdt og lønnen bliver fastsat efter vore statistikker. 
Når fleksjobbet er faldet på plads, skal lønnen reguleres en gang år-
ligt, og atter kommer Teknisk Landsforbunds lønstatistik i anvendelse. 
 

En helt anden sag er a-kassen og efterlønnen 
Som fleksjobber står du ikke fuldt ud til rådighed for arbejdsmarkedet, 
og derfor skal du ikke betale til a-kassen. 
Vær opmærksom på, at du skal sende en skriftlig udmeldelse, men 
først når du er tilmeldt fleksydelseskontoret. Du modtager nogle papi-
rer fra kommunen, hvor a-kassen skal bekræfte din medlemsancienni-
tet. 
 

Efterlønnen er heller ikke relevant mere, for du overgår til fleksydelse-
sordningen, som på mange måder ligner efterlønsordningen. 
(Du kan i øvrigt heller ikke være på efterlønsordningen uden at være 
medlem af a-kassen). 
 

Hvis du overgår til fleksydelse, skal du huske at krydse af for senior-
ordning, så du kan komme tilbage til efterlønnen, hvis du bliver rask 
og fuldt arbejdsdygtig igen. 
 
 
Dimittender beholder erhvervet ret til feriedagpenge 

 

Pr. 1.5.2011 bortfalder retten til feriedagpenge for dimittender, men 
medlemmet beholder de rettigheder der fås i forbindelse med dimitte-
ring.  

Det betyder fx, at de der dimitterer 1.1.-30.4.2011 har ret til 5 dage 
med feriedagpenge i indeværende ferieår (1.5.2010-30.4.2011) og 15 
dage i næste ferieår (1.5.2011-30.4.2012).  

Fagligt 



 

 

 

Klager over aldersdiskrimination 
 

I de 8 sager, hvor der er klaget til ligebehandlingsnævnet over diskri-
mination på grund af alder, er der givet medhold og arbejdsgiveren er 
pålagt at betale erstatning til klageren. 
Det viser en opgørelse over de klager, som Ligestillingsnævnet har 
behandlet siden 2009, hvor det blev muligt at klage over forskelsbe-
handling på grund af race, køn, seksuel orientering, alder mv. (64 i alt 
i perioden). 
Nævnet får flest klager over etnicitet og køn, men forventer flere kla-
ger over alder i fremtiden. Klagerne går mest på, at man ikke er ble-
vet kaldt ind til ansættelsessamtaler på grund af alder, eller at man er 
blevet afskediget først – igen på grund af alder. 

Fagligt 

 
Fra Sikkerhedsrepræsentant  
- til Arbejdsmiljørepræsentant 
 

Afdelingen er ved at gennemgå registreringerne på vores teknikere, 
der er valgt som Sikkerhedsrepræsentanter - der med den ny arbejds-
miljølov er blevet arbejdsmiljørepræsentanter.  
 

I denne forbindelse har vi konstateret, at det ikke er alle, der er valgt, 
som er registreret i medlemssystemet. 
Er du i tvivl om din registrering som arbejdsmiljørepræsentant, skal 
jeg opfordre til, at du tager kontakt til afdelingen for at få afklaret om 
du er rigtigt registreret i medlemssystemet. 
 

Teknisk Landsforbund har den opfattelse, at de personer, der er valgt 
af blandt andet teknikere på arbejdspladserne, meget gerne også skal 
være faglige medlemmer af forbundet, da de ad denne vej kan hente 
faglig hjælp i forbindelse med deres arbejdsmiljøarbejde.  
 

Derfor skal vi opfordre til, at det er faglige medlemmer, der stemmes 
på, når der skal vælges arbejdsmiljørepræsentanter på virksomheder-
ne. 
 
Alle spørgsmål til dette område sendes til Claus Edlev - ced@tl.dk 

 

 

 
 



 

 

 

 
 

 

Ferie 
Tiden går hurtig - så lige om lidt står der er nyt ferieår for døren -  

og ferien skal planlægges. Her får du opfrisket de mest almindelige 
spørgsmål om feriereglerne  
 

Den 1. maj 2011 begynder et nyt ferieår. Er du lønmodtager betyder 
det, at du har ret til 5 ugers ferie, som du kan holde frem til 30. april 
2012. Om du har krav på løn, når du holder ferie afhænger af, om du 
har haft arbejde i 2010, og om det er hos den samme arbejdsgiver. 
 

Når det nye ferieår begynder, udløber det gamle, og har du ikke af-
holdt al din ferie eller fået udbetalt al feriegodtgørelse, er det nu, du 
skal være opmærksom på, hvilke muligheder du har. 
 

Reglerne om ferie fremgår af ferieloven og af de kollektive overens-
komster. Især på det offentlige område er der en række fravigelser fra 
ferieloven om betaling under ferie og overførsel af ferie, som du skal 
være opmærksom på. 
 

Ret til ferie med eller uden løn 
 

Alle har ret til at holde ferie, men du har ikke nødvendigvis ret til løn 
eller feriegodtgørelse når du holder ferie. 
 

Retten til betaling afhænger af om du har været i arbejde i optjenings-
året, som er det kalenderår der ligger forud for ferieåret. Funktionærer 
har krav på løn under ferie og ferietillæg på mindst 1 procent, hvis de 
har været ansat hos den samme arbejdsgiver i optjeningsåret som i 
ferieåret. Du kan se i din overenskomst, om du har krav på mere end 
1 procent i ferietillæg. 
 

Vi henviser også til vores hjemmeside www.tl.dk Her finder du også 
vores pjece om ferie, link til ferieloven, ferieaftaler for hhv. stat, regio-
ner og kommuner samt TL’s overenskomster. 

Feriefridage 
 

Feriefridage er særlige fridage – aftalt i forbindelse med overens-
komstforhandlingerne. 
Regler om optjening og afholdelse af feriefridage er ikke ens for alle 
områder, se i din overenskomst, hvad der gælder for dig. 

Fagligt 



 

 

Fagligt 
 

Har du været deltidsansat og fået anerkendt en arbejds-
skade? 
- så er der god grund til at læse videre - måske har du udsigt til 
en større erstatning 
 

Højesteret har den 16. august 2010 afsagt to domme om fastsættelse 
af årsløn og erhvervsevnetab for deltidsansatte. 
 

De to nye domme fra Højesteret betyder, at Arbejdsskadestyrel-
sen ændrer sin praksis for deltidsansatte, som har fået en afgø-
relse om tab af erhvervsevne i en anerkendt arbejdsskadesag. 
Deltidsansatte, der er kommet til skade på arbejdet, har hidtil 
fået beregnet deres erstatning for tab af erhvervsevne ud fra de-
res deltidsløn. Højesteretsdommene betyder, at erstatningen nu 
skal beregnes med udgangspunkt i en fuldtidsløn. 
 

Vi opfordrer alle deltidsansatte, der har fået deres sag anerkendt, om 
at melde sig. Arbejdsskadestyrelsen har nemlig ikke overblik over hvil-
ke personer, der kan få deres sag genoptaget, og styrelsen har derfor 
opfordret fagforeningerne, herunder Teknisk Landsforbund, om hjælp 
til at finde de sager, der skal genoptages. 
 

Tre kriterier skal være opfyldt før du kan få vurderet din sag 
igen: 
- Du var ansat på deltid, da skaden skete eller du blev syg af dit ar-
bejde 
- Din sag er blevet anerkendt 
- Skaden er sket den 1. april 1978 eller senere 
 

Du bør også kontakte Teknisk Landsforbund, hvis du er usikker på, om 
du opfylder kriterierne for at få genoptaget din sag. 
 

Det er ren matematik…….  
 

Formålet med at genoptage sagerne er at få undersøgt om en eventu-
el erstatning for tab af erhvervsevne er sat for lav.  Det er med dom-
mene slået fast, at personer, der på skades-tidspunktet arbejdede på 
nedsat tid, skal sidestilles med personer, der arbejder på fuld tid. Hø-
jesteret fastslår nemlig, at hvis den tilskadekomnes evne til at skaffe 
sig indtægt ved arbejde ikke var forringet forud for arbejdsskaden, 
skal der ved fastsættelsen af erhvervsevne-tabsprocenten tages ud-
gangspunkt i, at skadelidte – uden skaden – kunne arbejde på fuld tid. 
At den pågældende ikke udnytter sin arbejdsevne til udearbejde på 
fuld tid, er således uden betydning for fastsættelsen af erhvervsevne-
tabsprocenten. 



 

  
Fagligt  

 
 
 
 
 
 

 
 

Uddannelsesmessen 2010 
 

Igen i år har der været en meget stor søgning til uddannelsesmessen i 
Frederiksborghallen i dagene fra den 28. – 30. september. 
Afdelingen har haft sin stand på messen sammen med andre LO for-
bund, således at et samlet hjørne i hallen var fagforeningernes hjørne. 
Vi bemandede messen med flere fra afdelingens bestyrelse sammen 
med et par ansatte. I løbet af dagene fik vi talt med rigtig mange un-
ge, der ønskede oplysninger om teknikeruddannelserne. På den un-
derholdende side fik vi uddelt mange bolsjer, kuglepenne og kondo-
mer m.v., hvilket gav mange grin og god kontakt til de unge som så 
samtidig fik en snak om, hvad de skulle ”resten af livet”. 
TL har til begivenheder som uddannelsesmessen indkøbt en stor flad-
skærm, der blev brugt til at vise tekniske byggetegninger sammen 
med design i form af en gine med en kreation fra Joan Emanuél – beg-
ge dele tiltrak de unges opmærksomhed. 
 

Udover i Hillerød deltog afdelingen også i en uddannelsesmesse i Ros-
kilde den 1. december 2011. 
 

Fra TLs stand i Hillerød 

Uddannelsesbevis  
- på fremmedsprog 
 

Er du uddannet Teknisk Designer, har du en uddannelse som du kan 
rejser ud i verden med. Den er fremtidssikret i denne globaliserede 
verden.  
Du kan få et tillæg til uddannelsesbeviserne på 4 sprog -  
på hjemmesiden www.ciriusonline.dk 



 

 

 

PENSIONSMØDE  
- igen, igen, igen – deltagerrekord med 93 tilmeldte 
 

Så har afdelingen for 3. gang i 2010 holdt pensionsmøde med PFA-
Pension. Denne gang på Hotel Hvide Hus i Køge den 4. november med 
en deltager rekord på 93. 
 

På mødet var der stor spørgelyst til Søren Bang Palfelt fra PFA-
Pension, der gennemgik de generelle punkter omkring pension samt 
indholdet af Teknisk Landsforbunds pensionsordninger i PFA-Pension. 
 

Der blev på mødet opfordret til, at den enkelte pensionskunde med 
pension hos PFA-Pension kontakter afdelingen eller PFA for at få aftalt 
et personligt rådgivningsmøde med en rådgiver fra PFA. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

På næste side kan du læs mere om pension - samt se oversigten over 
senior-rådgivningssamtaler for foråret 2011. 
 

Har du spørgsmål til din pensionsordning, er du altid velkommen til at 
bruge vores hotline i PFA eller læse mere på www.tl.dk. 
 
 

TL-hotline: Telefon 7080  8180 eller tl@pfa.dk 
 

Fagligt 

Nogle af deltagerne ved  
pensionsaftenen i Køge 

 

Husk at bruge afdelingens hjemmeside 
 

På vores hjemmeside www.tlhilleroed.dk kan du læse om alle de 
spændene arrangementer, nyheder og lokalt stof.  
 

Hvis vi får stillingsoplag fra lokale virksomheder vil opslagene også 
være at finde der. 
 

Se mere på: www.tlhilleroed.dk - siden opdateres løbende - 
husk også, at der lægges nye arrangementer og kurser på. 



 

 

PFA-Senior-rådginingsamtaler 

 

Kom og få din pensionsordning gennemgået af en Seniorrådgiver. Du 
kan vælge en af disse datoer - og et tidspunkt der passer dig. Du skal 
regne med at samtalen varer en time. 
Vi tager forbehold for tidspunktet på dagen - da PFA skal have tiderne 
til at hænge sammen med de øvrige deltagere. 
 

Der er aftalt disse datoer for personlig Seniorrådgivning i  2011: 
 

Du kan vælge en time disse dage:  
Tirsdag den 15. marts  2011 kl. 9 - 15 - Roskilde 
Tirsdag  den 19. april 2011 kl. 9 - 15 - Hillerød  
Torsdag den 19. maj 2011 kl. 9 - 15 - Hillerød 
 

Tilmelding: Via hjemmesiden - senest 14 dage før 
Har du spørgsmål til din pensionsordning er du altid velkommen til at 
bruge vores hotline i PFA eller læse mere på www.tl.dk. 
 

TL-hotline: Telefon 7080  8180 eller tl@pfa.dk 

Fagligt 
 

Fra PFA - af Søren Bang Palfeldt 
 

Når en million ikke nødvendigvis er en million! 
Når du får tilbudt en pensionsordning, er der mange forhold du skal 
tage stilling til. En af de områder der er særlig vigtigt at få drøftet, er 
om forsikringsdækningerne skal være tegnet med eller uden fradrag 
for indbetalingerne. De fleste har tilbøjelighed til at vælge en model, 
hvor man har fuld fradragsret for indbetalingerne - Det kan der også 
være en økonomisk gevinst ved - MEN  
 

Du skal bare huske den gyldne regel, at når der er fradrag for indbeta-
lingen, så skal der altid betales afgift/skat af udbetalingen. Det bety-
der f.eks., at hvis du har valgt en dækning ved død på en million kr. 
med fradrag for indbetalingen, så skal der betales en afgift på 40% af 
beløbet ved en eventuel udbetaling.  
 

Det er meget vigtigt, at man får den rette rådgivning når man tegner 
en pension eller livsforsikring. Den gode rådgiver spørger ind til dine 
behov og sikrer sig, at dine forsikringsdækninger har den rigtige stør-
relse samtidig med, at indbetalingerne behandles skattemæssigt opti-
malt.  
 

Er du blevet skilt eller gift, har du fået nyt arbejde eller flere børn si-
den sidst du gennemgik dine forsikringsdækninger? - Så er det måske 
på tide at få gennemgået dine ordninger igen.  
 

Husk en million er ikke nødvendigvis en million!  



 

 

Opsagt - og hvad så? 
- vi gentager succesen  
 

Krisen rammer også teknikere, derfor inviterer vi til fyraftensmøder, 
hvor dagsordenen er opsigelse. 
 

Er du opsagt, eller forventer du at blive opsagt, vil dette fyraftens-
møde give dig svar på mange af dine spørgsmål: 
Hvorfor lige mig? 
Hvad skal der nu ske? 
Skal jeg bruge min ferie i opsigelsesperioden? 
Hvilke muligheder er der, hvis jeg ikke kan holde ud at gå på arbejde? 
Kan jeg fritstilles i opsigelsesperioden, og hvad betyder dette? 
 

På mødet er der først en generel information om vilkår for fratræden, 
jobrådgivning, uddannelsesmuligheder samt rettigheder og pligter i  
a-kassesystemet herunder orientering om efterløn. 
 

Derefter er der mulighed for en mere per-
sonlig rådgivning, eller der kan aftales et  
møde i afdelingen. 
 

Møderne holdes 
 

Den   7. februar 2011 kl. 17 
Den  11.april 2011 kl. 17 
 

I forbindelse med møderne serveres der et let måltid mad. 
 

Møderne holdes i afdelingen - Frederiksgade 7, 2., Hillerød 
 

Tilmelding på hjemmesiden - www.tlhilleroed.dk - under kurser og  
arrangementer. 
 
Fra netværksmøde den 26. oktober 2010 - procesområdet 
 

Denne gang var vi på PMC Technology A/S i Søborg, hvor Rene Bo 
Dam Jensen gav et spændende oplæg på Kvalitet- hvad er det i vores 
virksomhed? 

 

Efterfølgende fik vi en rundvisning, og her fik vi en god fornemmelse 
af, hvad kvalitet, Six Sigma og andre systemer kan betyde i en virk-
somhed både for de ansatte og for kunderne. 

 

Min personlige opfattelse er, at man på denne virksomhed virkelig har 
fat om kvalitet, og at Rene er en god ambassadør, både for sin virk-
somhed og for kvalitet, og det deraf følgende gode image.  

 

Endnu engang tak til Rene og jeg håber, at en af jer derude har lyst til 
at afholde et lignende arrangement på jeres virksomhed, for det er af 
stor gavn for os med denne form for faglige netværk og in put!  
Connie Abel 

Fagligt 



 

 
Fagligt 
 

Netværk 
- det kan du også bruge DIN fagforening til  
 

Alle taler om netværk for tiden. 
Men netværk er jo mange ting, måske indgår du selv i et eller flere? 
Hvis du gør får du så nok ud af dem? 
Måske kunne du selv tænke dig at komme i gang med et? 
Vi hjælper dig gerne i gang. 
 

Vi kan alle få udbytte af et godt fagligt netværk - uanset om man er 
ledig, selvstændig, eller ansat på en lille eller stor virksomhed. 
Vi har nok alle på et tidspunkt prøvet det at have brug for en spar-
ringspartner. 
Det er bl.a. det du kan bruge vores netværk til. 
Det at tale med andre i samme situation er guld værd. 
 

Vi har med stor succes oprettet en faglig netværksgruppe inden for 
procesområdet i 2010 - og fortsætter i 2011 - læs mere næste side. 
 

Vi vil nu også lave et fagligt netværk inden for design- og formgiver 
området. 
 

Fagligt netværk for Designere og Formgivere 
- er det noget for dig? 
 

Vi vil gerne lave et fagligt netværk for dig, der har en uddannelse in-
denfor området Design. Vi synes der mangler et sted, hvor vi kan ud-
veksle erfaringer og viden, få sparring og udvikle ideer. Derfor indkal-
der vi til et netværksmøde i TL Sjælland, Hillerød - der lægger lokaler 
til og støtter initiativet økonomisk. 
 

Vi håber du har lyst til at være med. 
 

Dagsorden: 
Velkomst og præsentation 
Et lille aftensmåltid 
Oplæg ved coach og motivator Cammilla Rysgaard 
Opsamling og fastlæggelse af ny dato og tema - hvad  
ønsker vi at netværke om? Det kunne f.eks. være leverandører, bran-
cher, faglige kompetencer, efteruddannelse eller faglig vidensdeling. 
 

Tid:   2. februar 2011 kl. 17 - 20 
Sted:  TL Sjælland, Hillerød, Frederiksgade 7, 2. 
Tilmelding: Senest 25. januar 2011 
 

Venlig hilsen Connie Abel og Joan Emanuél 
 

Hvis du arbejder inden for dette område skulle du have modtaget en mail 
fra afdelingen, med denne invitation, hvis du ikke har modtaget mailen - 
bedes du kontakte os. 
 
 

Joan 

Connie 



 

 

 

Fagligt netværk for procesområdet 
- Vi fortsætter succesen fra 2010 - med vores netværksmøder inden 
for området:  

Proces - Kemo - Levnedsmiddel 
 

Årets første møde begynder med dette program: 
 

Dagsorden: 
1. Velkommen og præsentationsrunde 
2. Oplæg om LEAN ved Joan Nyemann - Struers A/S - her er noget af 
det som Joan Nyemann vil komme ind på:  
Jeg vil starte med at fortælle lidt om LEAN. 
Hvor stammer det fra, hvad betyder det, hvorfor er det indført osv.  
senere bliver det til  fem principper for på nuværende tidspunkt at væ-
re et ord, der dækker over mange former for optimering. Herunder 
5S. Vil jeg kort fortælle om nogle af de andre ord/begreber som også 
er udsprunget af LEAN. Jeg vil fortælle, hvad de fem S'er dækker over 
samt, hvordan vi har indført det i vores forbrugsvare produktion, nog-
le af de problemer vi stødte på, samt hvordan vi løbende arbejder med 
at forbedre det  
3. En let anretning og netværksdannelse  
4. Næste møde - tema  
5. Evaluering og farvel 
 

Fremtidige møder: 
Sæt allerede X i kalenderen disse dage: 
- 29. marts 2011 - temaet er Six Sigma 
- 31. maj 2011 - emnet følger 
 

Vi glæder os til at se dig. 
 

Tid:   25. januar 2011 kl. 17 - 20 
Sted:  TL Sjælland, Hillerød, Frederiksgade 7, 2. 
Tilmelding: Senest den 20. januar 2011   
 

Husk!  
Børn er ingen hindring - tag dem gerne med - du skal blot huske at 
skrive det i bemærkningsfeltet - ved tilmelding - af hensyn til mad 
bestilling. 
 

Med venlig hilsen 
 

Joan Nyemann, Struers, joan_nyemann@hotmail.com  
Bo Bjørn Madsen, Novozymes, bbm@novozymes.com og  
Lykke Nielsen, Nycomed, lynniels@mailme.dk 
 
 

Hvis du arbejder inden for dette område skulle du have modtaget en mail fra afdelingen, 
med denne invitation, hvis du ikke har modtaget mailen - bedes du kontakte os. 
 

Fagligt 



 

 

 

Seniorjob 
- ledige over 55 år har ret til et seniorjob, når de mister retten til dag-
penge, og hvis de som 60 årige har ret til dagpenge 
 

Kommunen har pligt til at skaffe jobbet. 
 

Hvordan får du jobbet: 
 

Som ledige skal du selv søge kommunen om jobbet. Det skal ske se-
nest 2 mdr. efter, at dagpengeretten er udløbet, og det kan tidligst 
ske 3 mdr. før dagpengeperioden er udløbet. Er du fuldtidsforsikret 
har du ret til et job på fuld tid. Jobbet er på almindelige overens-
komstmæssige vilkår. 
 

A-kassen sender brev til de medlemmer, hvis dagpengeret er tæt på 
at udløbe. 
Den eneste ulempe ved seniorjob er, at man som ledig ikke optjener 
ret til dagpenge i seniorjobbet, men skal gå på efterløn som 60-årig. 
 

Retten til seniorjobbet stopper: 
 

 når du fylder 60 år, 
 hvis du afslår et rimeligt tilbud, om ordinært arbejde formidlet af 

jobcentret 
 Hvis du ikke længere har ret til efterløn, ved udmeldelse af a-

kassen eller manglende betaling af kontingent 
 

Født i 1952 eller tidligere?  

 

Hvis du er født i 1952 eller tidligere og din dagpengeret udløber, når 
du er mellem 55 og 59 år, kan du dog fortsætte med at modtage dag-
penge, såfremt du har ret til efterløn som 60-årig. Tilhører du denne 
gruppe, er du fortsat omfattet af den tidligere regel om forlængede 
dagpenge, mens de øvrige er en del af seniorjob-ordningen.  
 
 

Ledigheden stiger 
- og det giver ekstra travlhed i a-kassen 
 

Derfor har du som ledigt medlem måske oplevet ventetid, når du skal 
tale med os. Det er vi naturligvis kede af, men krisen medfører et 
stort pres på vore telefoner i a-kassen. 
 

Når du har meldt dig ledig på jobnet.dk - oprettet dit CV - sendt din 
ledighedserklæring og evt. dit dagpengekort - skal vi nok kontakte 
dig, hvis vi har nogle spørgsmål. 
 

Er du i tvivl om noget, er du selvfølgelige velkommen til at kontakte 
os - helst på mail: tlhilleroedakassen@tl.dk 

Nyt fra a-kassen 



 

 

  
Ydelsessatser fra 3. januar 2011 

Nyt fra a-kassen 



 

 

Kommende aktiviteter første halvår 2011 
 

Generalforsamling 
Der indkaldes til ordinær generalforsamling.  
Dagsorden i henhold til foreningens vedtægter.  
 

På valg: 

Bendt Møller  - sekretær    - ønsker genvalg 
Torben Jensen - medlem    - ønsker genvalg 
Peter Byrgesen - revisor    - ønsker genvalg 
Knud Madsen  - suppleant   - ønsker genvalg 
Ove Nesdam  - suppleant   - ønsker genvalg 
 

Forslag der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være for-
mand Preben Grim skriftlig i hænde, senest den 10. februar 2011 på 
adressen Villingebækvej 66, 3100 Hornbæk. 
 

Tid:  Torsdag den 24. februar 2011 kl. 12.00  
Sted: Frederiksgade 7, 2. - Hillerød - afdelingskontoret 
 

Hyggedag  
Leif Larsen fortæller og viser billeder fra sit og Grethes spændende 
besøg i Grønland i 2010. 
 

Tid  Torsdag den 17. marts 2011 kl. 12  
Sted: Frederiksgade 7, 2. - Hillerød - afdelingskontoret 
 

Museumsbesøg 
Nivaagaard Teglværks Ringovn fra 1870 er det ældste og eneste be-
varede eksemplar af Friedrich Hoffmanns berømte ringovne i Dan-
mark. 
 

Tid: Torsdag den 5. maj 2011 
Sted: Nivå Teglværk - nærmere info 
 

Sommerfest 
Vi besøger Carlsberg Bryggerierne 
Tid: Torsdag den 16. juni 2011  
Sted: København - nærmere info følger 

Information om seniorklubberne 
 

Alle medlemmer af TL Sjælland, Hillerød - på efterløn eller pensioni-
ster er velkommen til at deltage i seniorklubbens arrangementer - 
meget gerne med en ledsager. Hvis du ønsker mere information om  
seniorklubben i Hillerød, kan du kontakte Preben Grim på tlf. 4970  
3780 eller Bendt Møller på tlf. 4717  8335. 
  

Hvis du ønsker mere information om seniorklubben i Roskilde, kan 
du kontakte formand Gunnar Sivertsen på tlf. 4635  5944 - per mail: 
inger@post6.tele.dk 

Seniorklubben - Hillerød 



 

 

 

Mødetid:  Første mandag hver måned kl. 11.30 
Mødested:  Blik & Rør, Grønnegade 14, Roskilde 
 

Afbestilling af smørrebrød:  
Senest fredag kl. 9  før møderne - til Paul Kudsk, tlf. 5614 14 53  
 

I Seniorklubben samles vi 22-25 personer til hyggelig samvær, ture 
og oplevelser med sang og indtagelse af bestilt smørrebrød.  
 

Tak for et godt år 2010 og velkommen til et nyt spændende år 2011. 
 

Nytårshygge 
Godt Nytår og en snak om ønsker for det nye år. 
 

Tid:   Mandag den 4. januar kl. 11.30  
Sted:  Grønnegade 14 - Blik & Rør  
 

Sang og hygge 
Denne dag skal vi igen finde sangmusklerne frem. Vi skal synge og 
hygge. 
 

Tid:   Mandag den 7. februar kl. 11.30  
Sted:  Grønnegade 14 - Blik & Rør 
 

Generalforsamling 2011 
Der indkaldes til ordinær generalforsamling med valg til bestyrelsen. 
 

På valg:  Næstformand 
   Kasserer 
   Suppleant 
   Revisor  
 

Forslag  til behandling på generalforsamlingen sendes skriftlig til for-
manden senest 1 uge før. 
 

Tid:   Mandag den 7. marts kl. 11.30 
Sted:  Grønnegade 14 - Blik & Rør 
 

Nærmere  oplysninger om ture m.m. hos formand Gunnar Sivertsen 
tlf.: 4635 5944 eller per mail: inger@post6.tele.dk 
 

Et år er gået og et nyt venter os, vi har haft mange gode møder og 
ture og der er kommet nye medlemmer til, det er dejligt. Et tur skal 
nævnes: 
 

Den 4. oktober besøgte vi: 21 personer Thorsbro Vandværk i Ishøj. 
En meget spændende omvisning i de smukke gamle lokaler med flotte 
gulve og mure, lamper etc. (fra en tid, hvor man var stolt af sit hånd-
værk), de gamle dieselmotorer blev nøje studeret, og den ene skulle 
opstartes samme uge. Vi nød sandwich i det fine solskin. 

Seniorklubben - Roskilde 



 

 

 

Musikalsk rejse med Rasmus Lyberth og band 
- koncert i hyggelige rammer i Brønshøj 
 
Med inspirerende, sanselig og nærværende 
musikalitet inviterer Rasmus Lyberth Band 
deres publikum på en stemningsfuld og til  
tider nærmest spirituel rejse til Grønland.  
Men det er ikke en turistrejse – for i sangene 
er der både plads til smil, tårer, glæde og  
fortvivlelse. Nogle af sangene tager udgangs-
punkt i sociale forhold, nogle er skabt af små 
hjertevarme hverdagsoplevelser og nogle er 
lydbilleder af de storslåede naturoplevelser, 
som Grønland er så rigt på.  
Med andre ord: Du ”ser” hele Grønland! 
 

Du kan godt glæde dig. 
 

Tid: Torsdag den 3. marts 2011 kl. 20 
Sted: Kulturhuset Pilegården, Brønshøjvej 17 – Brønshøj 
Pris: Medlemmer 30 kr. - ledsager 50 kr. 

Tilmelding: Senest den 23. februar 2011 
 
 

Louisiana  
- udstillingen Picasso ”Fred og Frihed” 
 

Picasso - ”Jeg tror på liv frem for død. Jeg tror på fred frem for krig!”  
 

Udstillingens mere end 100 værker omfatter malerier, tegninger, lito-
grafiske tryk, breve og fotografi i et righoldigt udvalg. De vidner om 
en socialt engageret kunstner, der fulgte med i verdens begivenheder, 
og meget af Picassos kunst i de sidste tre årtier af hans liv skildrer 
menneskelige konflikter og krig, men udtrykker samtidig et dybt øn-
ske om fred, international forståelse og samhørighed. Og typisk for 
Picasso favner han begivenhederne i et stort spektrum, det vil sige 
han sætter hele sin egen kunstneriske lidenskab i spil for at fange ti-
den. 
 

Kom og oplev en guide fortælle om udstillingen og få en hyggelig dag  
på det spændende Louisiana. Der er mulighed for selv at gå rundt. 
 

Tid: Lørdag den 2. april 2011 kl. 13.15-14.00 (lukker kl. 18) 
Sted: Louisiana - Gl. Strandvej 13 - Humlebæk 
Pris: Medlemmer 50 kr. - ledsager 75 kr. 

Tilmelding: Senest den 18. marts 2011 

Medlemsarrangementer 



 

 

 

Medlemsarrangementer 
 

Forår i Hedeland 

 

Tag med TL på tur rundt i det naturskønne fritidsområde Hedeland, 
der dækker områder i Roskilde, Høje-Taastrup og Greve kommuner 
eller fra Roskilde Lufthavn til Hovedgaden i Hedehusene. 
Der er mange ting at opleve og lade sig inspirere af. Området er et 
stort og unikt natur– og fritidsområde med et særpræget og spæn-
dende landskab. 
Hedeland giver med sine mange anlæg muligheder for både forskelli-
ge klubber og foreninger og mere uorganiserede publikumsaktiviteter; 
ski og kælkebakke, ridebaner, golfbane, fiskesøer, sejlads, gokartba-
ne, kolonihaver, spejderhytter, hundeskove og Hedelands Veteranba-
ne. 
 

Vi kører i bus rundt i området med vores spændende guide, Ulla 
Gram. Ulla vil fortælle historien om Hedeland - den rækker langt tilba-
ge i tiden. Ulla har materiale om Hedeland med. 
 

I kan godt glæde jer. 

 

Tid: Lørdag den 28. maj 2011 kl. 14.00 
Mødested: Brandhøjgårdsvej 2 - Hedehusene 
Pris: Medlemmer 50 kr. - ledsager 90 kr. 

Tilmelding: Senest den 6. maj 2011 
 

Yoga for Teknikere 
- vi fortsætter vores succes 
 

Vi kender alle til problemerne med at sidde ved skærmen for længe 
ad gangen med bl.a. museskader til følge, og vi kender også til stress 
i forskellige stadier. Dette kan forsøges forebygget med yogaens tek-
nikker - derfor har vi dette tilbud om Tekniker-Yoga. Yogaens øvelser 
smidiggør og styrker kroppen, og ved hjælp af den "rigtige" vejrtræk-
ning forebygge og få en bedre balance - og som nævnt - bl.a. fore-
bygge stress. 
 

Målgruppe:  Alle medlemmer 
  

Tid: Hver mandag kl. 16.00 – 17.30.  
 Første mødegang er den 28. februar 2011 
 sidste gang den 11. april 2011  - i alt 7 gange 
Sted: Roskilde eller Trekroner - tjek vores hjemmeside 
Pris: Medlemmer gratis/øvrige 750 kr. 

Tilmelding: Senest den 21. februar 2011 
 
 
 
 



 

 

Tænd op for din kreativitet  
-få tændt din kreative ild og skab flow og glæde i dit arbejdsliv 
 

Kreativiteten er et af de vigtigste arbejdsredskaber, vi har. Det er kre-
ativiteten, der skaber lyse ideer, nye løsninger, innovative produkter 
og vilde trends. Det er kreativiteten, der skaber udvikling både fagligt 
og personligt. Formålet med denne workshop er at skabe bevidsthed 
om dine utømmelige kreative resurser, samt redskaber til at folde 
dem ud. 
 

For at udforske din kreativitet, bliver du taget med rundt i menne-
skets tredelte natur. Det er nemlig i sammenspillet  mellem krop, sind 
og ånd, at kreativiteten lever.  
Det anbefales, at du kommer i afslappet tøj. 
 

Læs meget mere på vores hjemmeside om dette spændende kursus 
 

Underviser:  Marie Høy, www.skab-dig.dk. 
 

Tid: Den 3. marts 2011 kl. 9.00 - 16.00 
Sted: Afdelingskontoret, Frederiksgade 7, 2. - Hillerød 
Pris: Medlemmer gratis - øvrige 750 kr. 
Tilmelding: Senest den 23. februar 2011 

 

”At tegne/male er at se 
 

Forøg din livsglæde gennem akvarelmaling. Giv dig selv et lille frikvar-
ter i hverdagens travlhed.  

 

På kurset gennemgår vi elementær farvelære, komposition og at male 
efter opstillinger.  

 

Hvis du vil have flere oplysninger om kurset, kan du maile til undervi-
ser: ulla@rosemoth.dk 
 

Kurset løber over 5 onsdagsaftener. Du skal medbringe Akvarelblok i 
A4/A3, akvarelfarver og pensler nr. 2 og 4. 
 

Tid: 02. marts 2011 kl. 19 - 21 
                 09. marts 2011 kl. 19 - 21 
                 16. marts 2011 kl. 19 - 21 
                 23. marts 2011 kl. 19 - 21 
                 30. marts 2011 kl. 19 - 21 
Sted:            Afdelingskontoret, Frederiksgade 7, 2. - Hillerød 
Pris:             Medlemmer gratis - øvrige 500 kr. 
Tilmelding: Se nest den 23. februar 2011 
 
 
 

Medlemsarrangementer 



 

 

 

Job per telefon 
- en anderledes måde at søge job på 
 

Her er kurset, der kan hjælpe med at få din ansøgning 
øverst i bunken! Som jobansøger skal du lære at forbe-
rede dig og følge op på din skriftlige ansøgning ved at 
tage telefonen og ringe til den mulige arbejdsgiver.  
En veltilrettelagt og velgennemført samtale kan være med til, at ar-
bejdsgivere finder din ansøgning frem fra bunken. 
Du lærer også at ringe uopfordret til arbejdsgivere og spørge ind til 
muligheden for job. 
Ikke andet? Siger du sikkert – det behøver jeg da ikke et kursus til. 
Alle kan da tale i telefon.  
Jo, det gør du. For det her er ikke almindelige samtaler. Du bliver in-
troduceret til teknikker, der kan hjælpe dig til at bryde igennem barri-
erer og holdninger til det at bruge telefonen som værktøj til jobsøg-
ning. Læs mere på vores hjemmeside: www.tlhilleroed.dk 
 

Underviser:  Kim Olsen 
 

Tid: Den 9. marts 2011 kl. 9.00 - 15.00 
Sted: Afdelingskontoret, Frederiksgade 7, 2. - Hillerød 
Pris: Medlemmer gratis - øvrige 600 kr. 
Tilmelding: Senest den 23. februar 2011 

Drop janteloven - og slip anerkendelsen løs 
 

Skab tro på dig selv og andre - og grundlag for tilfredshed, motivation 
og trivsel: Få teknikker til at gå foran i en anerkendende omgangs-
form 
 

Indhold: 
Vi sætter fokus på deltagernes resurser, og det der fungerer godt. 
Mange af os er gode til at tale om fejl og det, der ikke fungerer. Men 
bag enhver negativ udtalelse ligger en drøm om noget bedre. 
- Sæt fokus på alles styrker og kernekompetencer - Gennemfør værd-
sættende samtaler - Bliv mere bevidst om dine særlige evner - Hvor-
når har du mest energi og er virkeligt motiveret? - Oplev værdien i at 
anerkende andres resurser og - Glæden ved selv at blive værdsat for 
egne kompetencer og/eller kloge greb - Hvorfor knokle med at udvikle 
dårlige sider, når det er langt nemmere og giver større effekt at ud-
vikle de stærke sider? Underviser: Ulla Olesen, Coach Consult 
 

Tid: Den 16. marts 2011 kl. 9.00 - 16.00 
Sted: Afdelingskontoret, Frederiksgade 7, 2. - Hillerød 
Pris: Medlemmer gratis - øvrige 750 kr. 
Tilmelding: Senest den 23. februar 2011 

Medlemsarrangementer 



 

 

Lær mindfulness - i teori og praksis 
 

Kurset Mindfulness - er lige noget for dig, der ønsker at lære en enkel 
metode til at skabe ro i tanker og følelser, samt træne evnen til at få-
fuld opmærksomhed, nærvær og glæde i dagligdagen. Kurset er også 
for dig, der ønsker at reducere stress og fornemmelsen af at være 
presset i en travl hverdag. 
Mindfulness handler om at skabe fuld opmærksomhed og nærvær i 
øjeblikket. Når vi ikke er opmærksomme, styrter vi af sted på autopi-
loten. Det betyder, at krav, tanker og følelser styrer vores  liv - vi fø-
ler os stressede og mister glæden. 

Kurset veksler mellem mindfulness-øvelser, oplæg med teori samt 
feedback fra deltagerne. Læs mere på vores hjemmeside. 
  

Underviser: Susanne Møberg, Coach mm 
Tid: Den 5. april 2011 kl. 10-16 
Sted: Grønnegade 14, Roskilde - Blik og Rør 
Pris: Medlemmer gratis - øvrige 750 kr. 
Tilmelding: Senest den 23. marts. 2011 

Medlemsarrangementer 

1. maj - i Fælledparken - sammen med TL København  
 

I år deltager afdelingen i 1. maj arrangementet i Vanløse. 

 

Der er morgenmad fra kl. 8.30 - og traditionen tro serverer Poul Erik 
Krogshave pølser - der bliver sunget - holdt 1. maj tale og hygget 
igennem. 
 

Tag gerne familie med - også børnene. 
 

Vi tager det offentlige noget af vejen mod Fælledparken - vi støder til 
demonstrationen. 

  

Tid: Den 1. maj 2011 - fra kl. 8.30 
Sted: TL København, Bogholder Alle 36 - Vanløse 
Tilmelding: Mød bare op 

Funtionær– og ferieloven 
 

Kom og bliv klogere på dine ansættelsesrettigheder. Både ferie– og 
funktionærloven er meget vigtig i din ansættelse - specielt hvis du er 
ansat et sted, hvor der ikke er nogen overenskomst. 
 

Oplægsholder: Byrial Bjørst, Advokat - i TL - Byrial har en meget 
levende måde at gå til paragrafferne på. 
  

Tid: Den 22. marts 2011 kl. 17 - 20.30 
Sted: Afdelingskontoret, Frederiksgade 7, 2. - Hillerød 
Tilmelding: Senest den 8. marts 2011 



 

 

Uddannelse/Efteruddannelse  
 

MicroStation - 3D grundkursus 
 - vi undersøger markedet, for om der er behov for et sådan kursus 
 

Dette kursus sætter en MicroStation bruger der plejer at arbejde i 2D,  
i stand til at arbejde med MicroStation 3D data. 
 

Kursus mål: 
Du vil få en teoretisk og praktisk viden om mange funktioner i Micro-
Station 3D. Endvidere vil du komme igennem Inroads til at generere 
3D terræn planer. Du vil efterfølgende være i stand til at udføre min-
dre opgaver i MicroStation 3D. 
 

Kursusindhold: 
Kurset gennemgår bl.a. disse emner: 
Zoome og finde rundt i en 3D fil. 
Active depth, display styles, clips mask og saved view. 
Gennemgang af Accudraw. 
Gennemgang af 3D tegneredskaber. 
Gennemgang af 3D redigeringsværktøjer. 
Måling i 3D filer. 
Udskrivning. 
Hvordan tilknyttes materialer, og hvordan fremstilles disse. 
Visualisering og belysning af projekter. 
Gennemgang af Inroads til at generere terrænmodeller, kurver og vo-
lume beregninger. 
 

Der laves mange opgaver undervejs. 
 

Målgruppe: 
Brugere der normalt anvender MicroStation - men i 2D, eller som øn-
sker at få bekendtskab med MicroStation. 
 

Forudsætninger: 
At man har eller arbejder med MicroStation, og har lidt kendskab til 
de mest almindelige funktioner i MicroStation. 
 

Varighed: 
2 dage fra kl. 9 - 16 - 1. gang i februar 2011 i Hillerød eller nærmeste 
omegn 
 

Du kan tilkendegive din interesse ved at melde dig til, på vores hjem-
meside www.tlhilleroed.dk - under kurser og arrangementer.  

 

Når vi ved, hvor mange interesserede der er, tager vi kontakt til dig. 



 

 

 

MicroStation - Temakort 
 - vi undersøger markedet, for om der er behov for et sådan kursus 
 

Dette kursus sætter en MicroStation bruger i stand til at generere pæ-
ne kartografiske tema kort i MicroStation data. 
 

Kursus mål: 
Du vil få en teoretisk og praktisk viden om mange funktioner i Micro-
Station til at genere pæne og overskuelige kort 
 

Kursusindhold: 
Kurset gennemgår bl.a. disse emner: 
Levelmanager, hvordan styres denne dialog boks, omkring plot, over-
rides 
Farvevalg til kortfremstilling, og arbejde med de mange farver i 
MicroStation 
Hvordan markeres eller tegnes en flade, så den er gennensigtig og 
hvilken rækkefølge et element eller flade skal tegnes eller vises på 
skærmen 
 

Tekster: 
Hvad er der af muligheder for placering af tekster, og hvordan hånd-
teres fonte, og hvad kan med fordel anvendes. 
Hvordan anvender eller fremstiller man egne linietyper. eks. en jern-
bane eller en bestemt afgrænsning. 
Printpreview og print/plot gennemgås. 
Hvordan kan der dannes en pdf fil, og hvordan kan man styre, om der 
er slukket eller tændt for lag. 
Hvordan fremstilles en pentabel i MicroStation så farver og andre ting 
skifter udskrift. 
 

Der laves mange opgaver undervejs. 
 

Målgruppe: 
Brugere der normalt anvender MicroStation - som ønsker en bedre 
forståelse for, hvordan der kan skabes pæne og overskuelige kort ved 
at anvende mange af de funktioner der findes i MicroStation. 
 

Forudsætninger: 
At man har eller arbejder med MicroStation, og har lidt kendskab til 
de mest almindelige funktioner i MicroStation. 
 

Varighed: 
2 dage fra kl. 9 - 16 - 1. gang i februar 2011 i Hillerød eller nærmeste 
omegn 
 

Du kan tilkendegive din interesse ved at melde dig til, på vores hjem-
meside www.tlhilleroed.dk - under kurser og arrangementer.  

 

Uddannelse/Efteruddannelse  



 

 

- det kan være nyttigt bl.a. at besøge disse sider  
 

Teknisk Landsforbund -  
www.tl.dk/kurser+++karriere/efteruddannelse 
 

Undervisningsministeriet - Uddannelsesguiden -  
www.ug.dk 
 

Slagteriskolen - Uddannelsescentret i Roskilde -  
www.ucr.dk 
 

Erhvervsakademiet - Uddannelsescentret i Roskilde -  
www.ucr.dk/akademiuddannelser  
 

Erhvervsakademiet - Nordsjælland - 
www.eanord.dk 
 

Teknologisk Institut 
 - du får 10 % rabat via dit TL medlemskab, på deres kurser 
www.teknologisk.dk 
 

Professionshøjskolen -  
www.phmetropol.dk 
 

NTI Cadcenter -  
www.nti.dk 
www.nti.dk/nti-cadcenter/nyheder/spaendende-samarbejde-med-
erhvervsakademiet-lillebaelt-(eal)-for-ledige.aspx - specielt kursus for 
ledige 
 

CAD-skolen -  
www.cadskolen.dk 
 
 
Medlemstilbud 
 

Her er nogle steder, hvor du har mulighed for at få rabat: 
 
www.vjcdans.dk - zumba - oplys, at du kommer fra TL og du får et 
titurskort for 500 kr. - du sparer 290 kr. 
www.studenter-rabatten.dk 
www.loplus.dk 
www.forbrugsforeningen.dk 
www.alka.dk 
 
Hos FolkeFerie 
På Ingeniøren 

Uddannelse/Efteruddannelse  

Nu er mit kontingent også  
sparet hjem denne måned! 



  JUBILARER - 01.01.2011 - 30.06.2011 

25 år 
Lis Jakobsen    01.01. 
Helle Sell 01.01 
Michael Kramer   03.01. 
Bodil Moka  09.01. 
Jørgen Johansson  17.01. 
Annie Hayes  23.01. 
Henrik Strandberg  24.01. 
Inge Kramp  24.01. 
Mogens Kjeldsen  28.01. 
Lone Sørensen  28.01. 
Jeannette Leffler  30.01. 
Anne Nielsen  31.01. 
Torben Christensen  25.02. 
Niels-Bjarne Nielsen  28.02. 
John Vikkelsøe  28.02. 
Peter Gottschalck  28.02. 
Ole Andreasen  01.03. 
Bjarne Rasmussen  01.03. 
Mana Torne  01.03. 
Frank Nørremark  01.03. 
Lars Flemming  06.03. 
Erik Jensen  13.03. 
Jesper Nørgaard  14.03. 
Leif Hansen  31.03. 
Lars Klecek  01.04. 
Thomas Esbo  03.04. 
Nina Nathan  03.04. 
Anne-Grethe Antvorskov 08.04. 
Peter Hyllested  30.04. 
Kirsten Kristensen  26.05. 
Bo Steffensen  01.06. 
Mette Wöhliche  13.06. 
Lone Grandt  17.06. 
Jesper Svendsen  20.06. 
Pia Jurek  20.06. 
Kim Eggers  25.06. 
Lars Blaabjerg  30.06. 

40 år 
Poul Nielsen  01.01. 
Eva Bro  08.01. 
Jens Sloth  01.02. 
Jack Ekstrand  05.03. 
Bent Pedersen 18.03. 
Aase Petersen 16.04. 
Lisbet Christensen  14.06. 
Anna Lyk  14.06. 
Poul Jensen  22.06. 
Gunnar Sivertsen  24.06. 
Søren Kristensen  24.06. 
Finn Thomsen  24.06. 
Bo Andersen  25.06. 
 
50 år 
Ove Nesdam  24.03. 
Villy Møller 09.05.  
 

TILLYKKE 



 

Afdelingen ønsker alle medlemmer  
og deres familie 
et godt nytår 

Parkering 
Du skal køre ad Frederiksgade - Frederikshave - til venstre ved TL 
skiltet - til venstre ”gennem” hækken og så til højre. 
 

Hvis der er en p-plads ledig, hvor der står Teknisk Landsforbund 
på, er du meget velkommen til at bruge den.  
 

Hvis du holder på en af vores pladser - skal du huske at tage en  
p-billet i afdelingen - billetten hænger på opslagstavlen lige indenfor 
døren - husk at skrive dato og reg.nr. på p-billetten og læg den i  
forruden. 
 

Der er også mulighed for at parkere på den store p-plads lige før vores 
p-plads. 
 

Du kan evt. også se, om der er nogle ledige pladser på Fredensvej - 
hvis alle p-pladserne er optaget, er der p-hus lige overfor afdelings-
kontoret. 

Bus 
Disse buslinjer kører til  
afdelingskontoret: 
307 - 324 - 701 - 702 - 703 - 
734 og 735 

TL Sjælland, Hillerød 
Frederiksgade 7, 2. - Hillerød 


